

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nefrancate nu se  
primesc. — Manuscrise nu se  
retrimit.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiune în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anunțuri:  
în Viena: M. Dukas, Heinrich  
Schulek, Rudolf Mosse, A. Oppel;  
Nachfolger; Anton Oppel; J.  
Danneberg, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein, Bernat; în  
București: Agenția Hatos, Suc-  
cursale de Roumănie; în Ham-  
burg: Karoly & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o colonă 6 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarif și învoială.  
Recitame pe pagina a 3-a o  
serie 10 cr. séu 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LVII.

„Gazeta” ieșe în mă-care și.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 3 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrațiune, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etajul  
1.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dăruț în osă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Ună esemplară 6 cr. v. a.  
séu 15 bani. Atâtă abonamen-  
tele câtă și inserțiunile suntă  
a se plăti înainte.

Nr. 54.

Brașov, Mercuri, 9 (21) Martie

1894.

## Antagonismul de interese între Austro-Ungaria și România.

Brașov, 8 Martie v.

Esistă séu nu un antagonism  
între interesele Austro-Ungariei și  
ale României?

Cu această întrebare se ocupă  
guvernamentalul „Pester Lloyd” în  
tr-un articol, în care vorbește des-  
pre însemnătatea convenției comer-  
ciale dintre Austro-Ungaria și Ro-  
mânia și despre votarea ei din  
partea camerei române.

Cuvintele pronunțate în Camera  
de cătră ministrul de externe ro-  
mân, după cari Austro-Ungaria n'ar  
trage nici un folos din conven-  
țiunea actuală, ci ar beneficia nu-  
mai de tariful din 1891, suntă folo-  
site de fôia guvernului unguresc  
ca punct de plecare pentru a-și sus-  
ține opiniunea, că Austro-Ungaria  
nu profită economicese mai nimic  
din această convenție și că i-ar oferi  
avantajii numai din punct de ve-  
dere politică. Inchiând monarchia  
noastră, dice „Pester Lloyd”, pacea  
economică cu statul român aprôpe  
fără nici un profit, a dată o ga-  
ranță despre intențiunile sale ami-  
cabile și, despre aceea, că dorese  
bunăstarea în materială și dezvoltarea  
culturală priincioasă a acestui stat.  
Acăsta, dice, este cea mai bună  
politică din partea noastră față cu  
România și productul unei ast-  
felii de politică este convenția co-  
mercială.

Fôia ungurescă merge un pas  
mai departe, desfășurând și scopul  
acestei politici. Prin convenție, dice  
ea, am adus o mare jertfă eco-  
nomică, numai ca să sprijinim con-  
solidarea României și ca să se  
convingă de bunele și amicabilele  
noștre intențiuni, și ea să se opună  
acelei doctrine politice, după care  
politică austro-ungară n'ar fi sinceră  
față cu statul român, pentru că  
ar esista o divergență neîmpacabilă  
între interesele amândurora. Tracta-  
tul comercial, ce s'a votat de

Camera română, ar combate cu  
efectul fabula despre acest antagonism.

Cu alte cuvinte, „Pester Lloyd”  
vré să dică, că complanarea amica-  
bilă a diferențelor economice va  
trebui să aducă cu sine și delătura-  
rea oricăru antagonism pe teren  
politic. Speranța acăsta și-o inte-  
mează pe situațiunea geografică a  
României și pe cunoscuta axiomă,  
că acăsta, formând o insulă în ma-  
rea slavică a Orientului, este avi-  
sată la sprijinul monarchiei noastre.  
Românii, constrinși de pericolul ce i  
amenință, voră trebui, își dice, să  
caute a trăi cu noi în amiciția și  
politicesce.

Nu mai câtă fôia ungurescă trece  
cu vederea, că antagonismul poli-  
tic, ce esista de fapt între Români  
și Unguri din cauza prigoniei, ce  
trebue să o indure aici elementul  
românesc, nu se pôte delătura nici  
el fără de bunăvoință și fără de  
jertfe. Nu ajunge, ca „Pester Lloyd”  
să pună antagonismul acesta în spi-  
narea preinsei irredente, despre care  
scie prea bine, că esista numai în  
creerii infierbentăți ai soților sovi-  
niști; nu ajunge să se amăgescă cu  
credința, că acum, după ce Camera  
română a primită convenția, opini-  
nea publică din România nu se va  
mai interesa de sôrtea fraților asu-  
priți și că astfel va peri orice an-  
tagonism. Ar trebui să scie fôia  
pestană, că în punctul acesta, cum  
s'a dovedit destul de invederat  
cu ocaziunea discuțiunei cestiunei  
naționale în Camera română, nu  
esista nici o deosebire între vederile  
și sentimentele diferitelor partide,  
ci din tôte părțile s'a accentuat, că  
este un interes de existență pen-  
tru statul român, ca Români din  
Transilvania și Ungaria să-și pă-  
streze naționalitatea și să-și pôtă  
desvolta în liniște și în libertate.

Nu pôte fi dér mai multă vorba  
aici de-o divergență de interese po-  
litice „construite în mod artificial”,  
când se tractează chiar de un in-

teres de existență al statului ro-  
mân. Acăsta ar trebui să și-o în-  
țemne bine politiciii unguri, măi ales  
după ce ei înșiși recunosc, că Ro-  
mânia—cum dice „Pester Lloyd”—  
este o garanță pentru pacea inter-  
națională și pentru dezvoltarea nor-  
mală a raporturilor orientale; că  
ea este un aliat natural al Aus-  
tro-Ungariei în Orient și că esis-  
tența ei este un moment atât  
de important din punct de ve-  
dere al intereselor orientale ale  
monarchiei, încâtă decă acest stat  
n'ar esista, amă trebui să lucrăm  
cu tôte puterile, ca să se formeze.

Așa déră una pentru alta. Decă  
România are interes de Austro-  
Ungaria, atunci și acăsta are inte-  
res de România. Pentru ca să in-  
ceteze dér cauzele, ce ar puté să  
nască un conflict de interese în-  
tre aceste două state, pentru ca să  
piără orice antagonism dintre ele:  
nu e de ajuns o pace subredă eco-  
nomică, de adă până mâne, ci în-  
ainte de tôte trebue să se creeze o  
basă tare pentru o înțelegere poli-  
tică, ceea ce se pôte numai printr'o  
leală aplicare a unui regim de  
dreptate și de libertate față de su-  
pașii români ai statului ungar.

## Meetingul din Oxford.

Foile din București publică următoarea co-  
respondență asupra meetingului din Oxford:

Oxford, 6 Martie 1894.

Dina de 5 Martie st. n. va fi o și de  
scumpă amintire pentru cauza Românilor  
din Transilvania și Ungaria. În acăsta și  
s'a ținut la Oxford mărețul meeting, sub  
patronagiul mai multor profesori univ-  
ersitari, asupra impilării poporului român de  
peste munți.

Sala mare și elegantă a facultăței (St.  
John's) era literalmente plină de distinsul  
public universitar. Nu vă potă da decătu  
numele câtorva, pe cari i-am putut ob-  
serva și cunôce în imensa mulțime:

Dr. Bridges, Dr. Cleyne, Dr. Krebs,  
profesor universitar; Clifton (filosofie es-  
perimentală), Ball, vice-președintele facul-

tăței, care a avută amabilitatea să acorde  
sala pentru meeting, Holland (dreptul  
internațional), Carle (Anglo-Sax), Ralugh  
(dreptul civil), Maean (istorie), Rev.  
Spowner, Carlyle (istorie), Haldan, Poy-  
son, Snow-Poole, Hobhause, Pallane, Fis-  
her etc. etc.

Meetingul era presidat de d-lă Mor-  
fill, profesor universitar, care îl des-  
chide printr'o cuvântare plină de entusi-  
asm. Vorbește despre frumșea limbii  
românesce, dovedind importanța ei pentru  
tru filologie, ér trecând la persecuțiile Ro-  
mânilor din Ardeal și arătând câtă de  
monstruos se pôtă Unguri și dând  
esemplu darea în judecată a întregului co-  
mitet al partidului național, încheie  
esprimând înțrega și necondiționata sa  
simpatie pentru cauza noastră națională.  
D-lă Morfill a călătorit prin țerile române,  
cunôce bineșor limba noastră și are o fru-  
môsă bibliotecă românescă.

Cuvântarea d-lui Morfill a fost lungă  
și desă aplaudată, dér abia încetăză apro-  
bările simpatice cauzei noastre și ia cu-  
vântul d-șora de L'Homme, Francesă, bur-  
sieră a statului, trimisă la Oxford să stu-  
dieze literetura englesă. Având accentul  
englezesc pur, vorbind perfectă acăsta  
limbă, entuziasmul ei pentru noi încolțise  
din scrierile lui Edgard Quinet și a altor  
filoromâni din țera ei. Inzestrată cu o in-  
teligență rară și cu un curagiu propriu  
sufletelor entusiaste pentru cauzele mari  
a popórelor nefericite și impilate, timp  
de 3 pătrare de óră întrefine publicul cu  
expunerea peripețiilor prin care trece  
Transilvania și poporul ei.

Analiză pe basa Replicei, situația Ro-  
mânilor mai ales dela dualism încôce,  
dovedind, că sub tôte raporturile popo-  
lul a ajuns în vatra sa ocară și prada  
Ungurilor. Nu uită nici devastările dela  
Turda, prezentând publicului uimită foto-  
grafiile caselor dărimate de Unguri ale  
nenorocitului Rațiu. O senzație înfloritore  
pétrunde pe auditor, pe care nu o alungă,  
decătu ultimele accente de simpatie ale  
publicului atras de farmecul ei de es-  
punere și indignare, de fărădelegile Un-  
gurilor.

Președintele dă apoi cuvântul d-lui  
Ghica, fiulul ilustrului nostru om de stat

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

### Milionarii americani.

Jumătatea a doua a secolului XIX  
este bogată de mari schimbări, mai ales  
pe terenul comerțului și al industriei.  
Nenumărate linii ferate și vapóre stau în  
serviciul acestora, invențiuni de mare în-  
semnătate au lărgit în mod considerabil  
cercul lor de activitate, și de abia se  
pôte afla un petec de pământ, care să  
nu fiă ocupat de ele. Schimbarea de mă-  
furi indigene și streine — exportul și im-  
portul — au luat o dimensiune încă ne-  
cunoscută până acum, necredut de mare  
și în tôte statele de cultură s'au înființat  
în număr mare așa numitele bănci uni-  
versale.

Legăturile acestora se lătiră totă mai  
mult, întreprinderile luără dimensiuni totă  
mai mari, și așa a urmat, că în acele se  
adună cu timpul capitale mari.

Cu câtă într'o țera suntă mai favora-  
bile legăturile pentru întreprinderi mari,

cu atâtă mai mare este și numărul ace-  
stor bănci și al capitaliștilor. Mai favora-  
bilă stau ele în Anglia și în Statele unite  
ale Americii de nord, ceea ce o potă mul-  
țami imenselor isvóre proprii de venit și  
poziției geografice favorabile a țerilor lor.  
În aceste țeri, cu cari ne vom și ocupa  
în deosebă, se află un număr neobici-  
nuit de mare de capitaliști, cari ocupă  
poziția cea mai înaltă în acăsta clasă — ei  
suntă milionari.

Respectă înaintea unui milion! Chiar  
și numai conceptul acesta cuprinde în sine  
ceva demonic, ceva copleșitor. Un  
milion — 1000×1000 — este în adevăr  
o sumă considerabilă, și îi este dat să-l  
aibă numai un număr minimal dintre  
muritori. În imperiul german, ce-i drept,  
de când s'a introdus valuta marcei, de  
atunci clasa milionarilor a pierdută multă  
din nimbul său de mai înainte; astăzi e  
cu multă mai ușor de-a intra în casta ace-  
lora, dér — să spunem adevărul — cine  
s'ar certa cu sôrtea, decă l'ar face numai  
„milionar de marce”? O personalitate cu

multă de mai mare însemnătate este „mi-  
lionarul de dolar”. Numărul acestora este  
fôrte mare, este însă și mai mare numărul  
acelora, despre cari numai fama dice, că  
au milionul.

În țerile cu dări directe se pôte con-  
chide mai sigură la averea singuraticilor  
individi; în Statele unite însă domnesce  
sistemul dărilor indirecte, din care causă  
acolo omul e avisat, în așteptarea ade-  
văratei averi a singuraticilor, numai la  
presupuneri. Din singura împrejurare, că  
cineva trăiesce pe picior înalt, încă nu  
se pôte conchide la averea adevărată a  
aceluia.

Apoi mulți pôte că au interesul, de  
a apăre mai avuți, decătu cum sunt în rea-  
litate. Împrejurarea însă, că numărul ade-  
văraților milionari de dolar este așa de  
mare, stă în legătură cu dezvoltarea rapi-  
dă a complexului imens de pământ al  
Statelor unite, o dezvoltare, ca și care  
nu se pôte afla nici odată în viața altor  
națiuni, și căreia îi este întipărită timbrul  
care pentru noi este monstruos, de necu-

prinsă cu mintea. O legendă întrégă în-  
cungură materia acăsta, causată și favori-  
sată prin cunoscințele noastre defectuóse  
despre întocmirile lor de acolo, despre  
caracterul național predominant și des-  
pre instituțiunile politice de acolo. Noi nu  
putem judeca din orizontul vederilor  
noștre, asupra acelor, cari judecă altcum,  
lucă altcum. Precum fiă-care țera își are  
aerul său propriu, clima sa proprie, pro-  
ductele de pământ proprii, astfel și lo-  
citorii aceleia voră fi de natura, care e  
condiționată prin aerul respectiv, clima  
respectivă etc., de aci vine deosebirea în  
caracter național. Este lucru natural,  
că într'o țera mare și puternică, ca și Sta-  
tele unite, cu locitorii ei compuși din tôte  
soiurile, au trebuit să se desvolte lucruri  
și să desvolte și acum cu totul alt-  
fel, decătu în statele celea vechi de cul-  
tură.

Un valoros bărbat de finanțe de-  
clară, că în orașul New-York esista — pe  
hârtă — mai mulți milionari, decătu în  
tôtă lumea; este ușor de a ajunge în fai-

CRONICA POLITICĂ

— 8 (20) Martie

Ioan Ghica. Mulțumesc într-o englezescă perfectă pentru sprijinul moral, ce dă centrul cel mai luminat al Angliei cauzei Românilor. Espune apoi amănunțit programul partidului național din Transilvania, și încheie protestându contra acușării, ce se aduce de dușmanii Românilor, că noi amă avem tendințe iredentiste.

Tot în scopul de a lumina situația fraților noștri, în urmă ia cuvântul și studentul român Marin Dumitrescu, care are partea leului în această grandioasă manifestație de simpatie pentru Români, și arată chipul cum e alcătuit parlamentul unguresc în Ungaria constituțională. Acest parlament nu reprezintă, după vorbitor, decât violentă și tirănie, și nu e cu putință, ca un astfel de corp să facă legi unor nemuri a căror limbă, obiceiuri și nevoi nu le cunoșce și care n'are reprezentanți acolo, unde i-se croesc legile.

Tote discursurile au fost vii aplaudate și tote au fost espuse într'un mod atât de imparțial încât impresia lor a fost cea mai frumoasă asupra publicului. Sub această impresie ia cuvântul dr. Bridges, șeful școlii positiviste din Anglia și exprimă: *Cea mai vie simpatie pentru cauza română, una dintre cele mai drepte în lume, și regretă, că Ungarii, care acum 45 de ani au câștigat compătimită mai ales a Angliei din cauza suferințelor lor, tratăză azi pe poporul românesc într'un mod atât de neuman.*

Pentru sprijinirea acestei mișcări, întâmpinată cu tunete de aplauze ia cuvântul Rev. Șpower și aducându aminte publicului tradițiile engleze pentru libertate și constituție, repetă expresiunile de simpatie pentru Români. Numai aplauze întâmpină ultimele cuvinte ale oratorului. Și când președintele ia din nou cuvântul pentru ca să întrebe dacă mai e cineva, care doarece să ia cuvântul, publicul izbucnesc în salve de aplauze. El își manifestă ast-fel dorința de a aproba fără de rezervă și impunătoru lupta Românilor. In fața acestei stări de lucruri, studentul ungur Iozan Miklós, care rugase cu câteva zile înainte pe d-lu Morfill să-i dea și lui cuvântul, deși de față, a tăcut, și deși întrebarea președintelui era făcută pentru densul, el totuși n'a mai luat cuvântul deși d. Morfill i răspunsese, că pôte să susțină pe compatrioții săi.

La sfârșitul președinte citește apoi 30 telegrame sosite din tote unghiurile pământului românesc. Ele au fost primite tote cu salve de aplauze. O mulțime de fotografii ale Românilor din Transilvania în costum național, precum și ale caselor devastate la Turda, se trecu din mână în mână, admirându fi-care pitorescul nostru costum și dorind fi-care să aibă câte o asemenea fotografie în amintirea acestei mari și frumoșe zile.

Ecă pe scurt cele petrecute la acest meeting.

ma de a fi milionar, și puțin dintre omenii avuți ai New-Yorkului au jumătate, din cât se povestesc, că au. O altă autoritate pe terenul finanțelor americane declară inaintea unui comitet scrutător, că după ce cineva a agonisit un milion, el nu este în stare de a-și arăta peste tot începutul avutului său, îndată ce începe a specula în hârtii, a căror valoare e schimbăciasă. Un alt milionar multiplu, declară inaintea aceluiași comitet, că averea lui se apretiază la 20—30 milioane. El știa, că are cel puțin 10 milioane, der nu era în stare de a-și putea prețui averea sa de aci încolo.

Depresiunea și panica lunilor recente au documentat în destul nesiguranța a verei celor mai bogăți omeni. Aceia, cari își duseseră averea în fonduri, hârtii de industrie etc. și-o vedeau acum topindu-se mai iute, decât cum o câștigaseră. Hârtiile cadură atât de rapid, încât în timp de puține săptămâni arătau proprietarilor lor un preț mai mic de milioane. Aceia, cari de frică își vândură

„Magyar Hirlap“ dela 19 Martie publică, sub titlul: „Politicii noștri și ultraiștii valahii“, un articol, în care se ocupă de opoziția din România și de cea din Ungaria, cari se folosesc de cestiunea naționalităților pentru interese de partid. Se miră numita fôia, că de unde vine, ca politici unguri să mână apa pe mura opoziției române. Drept dovadă, se provocă la cele ce se vorbesc în camera ungară la cestiunea căsătoriei civile. „De pe buză cele mai maghiare — țice „M. H.“ — se aud astfel de vorbiri cari pot să le spună agitatorii de naționalitate, ca să-și câștige un mic martiriu la Seghedin; din contră, apărătorii proiectelor bisericesci spun pe față, ce mijloc bun sunt aceste reforme contra naționalităților renitente. La vederea și auzul acestora, cei ce au arangeat meetingurile, pot să-și frece mâinile de bucurie, căci noi Maghiarii le facem bine treaba.... Der să nu uităm, că tocmai cestiunea de naționalitate este cea mai ardețore cestiune a vieții noastre publice și rana cea mai dureroasă, pe care a o irita fără sēmă, este un adevărat pericol. Pentru vindecarea acestei rane, trebuie să se unescă tote partidele noastre, și a rupe alianța, în care au intrat politici noștri, cu ultraiștii din România.“

Diarele publice din Belgrad, actul Sinodului episcopilor, care anulează divorțul regelui Milan și reginei Natalia. Consideratele anulări sunt, că mitropolitul Theodosius n'avea calitatea pentru a putea pronunța divorțul, în privința căruia singur consistoriul avea puterea de a se pronunța; că regina Natalia n'a fost niciodată ascultată și că regele Milan declarase, că el era vinovat față cu regina Natalia și gata să repare greșelile lui. Sinodul legitim din nou căsătoria și invită pe regele Milan și pe regina Natalia să continue viața lor matrimonială. Se asigură, că regele Milan ceruse validarea din nou a căsătoriei de acord cu regina Natalia. Acesta vrea să se întorcă la Belgrad pentru sărbătore Paștilor ortodoxe.

Din Paris se telegrafiază, că ședința Senatului dela 18 Martie a refuzat votarea creditului pentru înființarea unui ministeriu colonial, amânându ședințele până în 24 l. c. Inainte de sfârșitul ședinței, președinții grupelor republicane s'au dus la ministrul-președinte Casimir Perier, declarându-i, că votul Senatului nu s'a îndreptat contra guvernului. Ministrul-președinte le-a mulțumit, der a declarat, că nu rămâne în postul său, decât pe lângă condițiunea, că Senatul va vota incredere guvernului. La dorința guvernului, Senatul s'a și intrunit în ziua următoare.

La 18 Martie n, s'a ținut în Hyde-park din Londra un mare meeting contra camerei lordilor. Demonstrația a fost

hârtiile de valoare, se treziră, că sunt atât în realitate, cât și pe hârtie cu mult mai săraci; aceia, cari fără frică și-le păstrară, deorece le sta în putere, să treziră la finea panice, chiar în aceeași poziție, ca și mai înainte, nu erau nici mai avuți, nici mai săraci — pe hârtie.

Averea familiei Astor este mai solidă și în stare mai bună, decât a celorlalte familii, deorece este în creștere continuă, naturală. După ea urmăză familiile Vanderbilt, Rheinlander, Golet, Russel Sage, Gould, Makay și încă un număr notoriu de omeni foarte avuți. Inse mai toți aceștia sunt prețuiți, ca fiind cu milioane mai avuți decât sunt în realitate, până când erăși mulți milionari notorii sunt cu totul trecuți cu vederea, deorece ei se retrag cu modestie. Numărul milionarilor din New-York, după apretierea unui om conservativ în judecată și cunosctoru a referințelor de acolo, se urcă la 1200.

(Va urma.)

imposantă și a decurs în cea mai bună ordine. Erau de față tote reuniunile muncitorilor englesi și mai mulți membri din camera comunelor. Oratorul de căpetenie al meetingului a fost Burns, care în discursul său a pledat viu în contra instituției camerei lordilor englesi, care — țise el — este o anomalie și nu face, decât să provoce conflicte înlantru și în afară.

SCIRILE ȚILEI.

— 8 (20) Martie.

Adevărat să fi? Din Caransebeș i-se scrie lui „Budapesti Hirlap“, că „advocatul român“, Florian Bozganu, a luat parte la banchetul, ce s'a dat acolo în sera de 15 Martie, și a ținut și o vorbire, în care a țis, că Kossuth a fost condus în tote lucrările și gândirile lui de adevărul curat; cere apoi iertare, că națiunea sa a făcut mare păcat contra lui Kossuth, care față de Români a fost foarte sincer și foarte drept. — Nu se pôte ca un avocat, și încă român, să fi în stare a susține în public astfel de absurdități.

„Preot agitator.“ Fôia ungurescă „Delm. Kozl.“ anunță, că preotul român gr. or. Dimitrie Adam din Moșnița, com. Timiș, a „agitat“ de pe amvonu poporului contra autorităților unguresci și l'a provocat să zădărnicească cu forța înființarea unui Kisdedov unguresc în Moșnița. Contra preotului, țice numita fôia, s'a pornit cercetare penală. — Va fi și asta o minciună cu corne contra preotului român și o scârbosă agitare în potrua lui. Decât, credeam, că de dragul vorbirilor împăciuitoare dela Clușiu, foile unguresci n'o să mai agiteze contra „Valahilor“...

D-lu Svetozar Hurbau-Vajansky a luat erăși conducerea fôiei slovace „Narodnie Noviny“ din Tur.-St.-Mărtin.

Regina Angliei, Victoria, a sosit în 16 l. c., la Florența și a fost primită la gară de ducele de Aosta, de ambasadorul engles și de notabilitățile orașului. O mulțime de omeni adunați, au făcut reginei o primire căldurosă și au condus-o până la porța vilei, în care va locui, și care cu astă ocaziune era totă împodobită cu flori.

O broșură a lui Ristic In Belgrad a apărut broșura lui Iwan Ristic, intitulată „O regentă 1868—1872“. Acesta e o replică aspră la broșura lui Garașanin „Două regente“, se mărginesc însă pe lângă aceea, de a apăra regenta cea dintăiu de sub Ristic, în timpul ce Milan era minor. Despre regenta a doua și despre întâmplările recente, nu se vorbesc în broșură nimic. Garașanin e atacat, că a dus constituțiunea din 1869 ad absurdum, că a făcut pe regele Milan să abdică și a nimicuit pentru totdeauna legăturile cu Bulgaria.

Ministeriul casei regale din Roma după cum se anunță din Roma, începe a face o reformă radicală de economisare. Multe bunuri de coronă scumpe și neproductive, precum și vilele, afară de palaturile din Turin, Veneția, Florența, Neapolea și Palermo și vilele și grădinele de vânătoare din Ceresole, Sanrossore, Capodimonte, Monza și Castelporziano, vor fi luate în sēmă de stat și se vor vinde prin licitare. După îndeplinirea acestei reforme ministeriul de curte va fi întocmit și împărțit asemenea oficiilor private de administrație, și regele va renunța de bună voie la trei milioane din lista sa civilă.

O dramă familiară. Din Miskolez i-se scrie lui „Nemzet“: Inainte cu 22 ani s'a căsătorit un cetățen din Būd, Felix Steiner, cu o fată frumoasă. Li s'au născut o fată, der îndată după acesta s'a despărțit și Steiner a emigrat la America. Soțului Steiner se întorse la părinții săi și copila fu dată în grija unor rude, neinteresându-se mamă-sa mai mult de ea. Copila avu mult de suferit și devenind jună se ho-

tări de a emigra la America. O și făcu acesta, și avu noroc de a da în New-York de o familie la care a căpătat un post bun. Într'aceia și Steiner se așed ca neguțator în New-York, și îi mergea bine. Fata tină, care locuia în vecinătate, venea adese în prăvalia lui Steiner. Se iubiră și se căsătoriră. Trăiau fericiți și li s'a născut și un copil. In anul acesta le veni doru de casă și ast-feliu ei se întorseră pe câte-va săptămâni în Ungaria. Lăsându Steiner pe soția sa în Miskolez, merse la Būd pentru de a-și cerceta rudele. Aci apoi descoperi el faptul îngrozitor, că s'a căsătorit cu propria sa fiică. Numai decât îi scris o epistolă în care o rugă să se întorcă cu copilul la America, alt-ceva nu-i spus. Femeia îngrijită cercă în tote părțile după soțul ei, însă el a dispărut. In fine ea plecă spre America, fără de a sci secretul grăznic al căsătoriei.

Principe de coronă chineză. Din Peking se anunță, că împărătesa din China a născut un fiiu, pentru ce în totă împărăția Chinei domnesc mare bucurie, căci acum e asigurată existența dinastiei Mandșu.

Linia ferată din Siberia. După cum am mai amintit, Rusia construiesc o mare linie ferată în Siberia, care va avea influință asupra cultivării acelei țări, precum și asupra comerțului din Asia ostică. Totodată se vor trasa șosele, se va îmbunătăți navigarea pe râurile Sulima și Angora. Afară de aceste „Revaler Ztg.“ mai aduce scirea, că pentru promovarea circulației pe această linie și pentru înaintarea comerțului rusesc cu China, ministrul de finanțe a trimis în imperiul sôrelui trei expediții, cari vor avea misiunea, de a examina referințele economice și comerciale ale Chinei și de a încheia convenții comerciale cu China. Dintre expedițiile aceste două vor pleca din Siberia prin Mongolia și Mandșuria, er una va visita porturile comerciale chineze.

Reforma electorală în Austria.

Cercurile și partidele politice din Austria sunt preocupate de reforma electorală, ce noul guvern austriac a luat în programul său, când după retragerea lui Taaffe a luat conducerea afacerilor țării. Credem a fi de interes, că vom arăta principiile, ce cuprind proiectul guvernului. Eată le:

1. Clasele de alegători existente nu vor suferi nici o schimbare, nici relativ la împărțirea mandatelor, nici la calitățile, ce se cer pentru dreptul de alegere.

2. Lărgirea dreptului de alegere se va face prin înființarea unei Curii nouă de alegători.

3. A) Indreptătit la alegere, în această clasă de alegători, este cetățenul austriac de sex bărbătesc, care a implinit 24 ani și nu este privat de dreptul de alegere pe baza § 20 al regulamentului pentru alegerile la camera imperială dela 2 Aprilie 1873 F. L. I. Nr. 41, sau pe baza hotăririlor, ce urmăz sub B., și locuesc cel puțin 6 luni înainte de scrierea alegerii, în respectivul district, și ori

a) a absolvat un gimnasiu superior, sau o școlă reală superioară publică, sau cu drept de publicitate din imperiu, sau un institut, care pe baza § 25 alu legi militare dela 11 Aprilie 1889 F. L. I. Nr. 41 corespunde acelor institute; ori

b) a câștigat avantajul serviciului de prezență de un an în armată sau miliția teritorială;

c) a absolvat cu succes o școlă de industrie a cărei testimoniu, pe baza § 14 alu regulamentului industrial în textul legi dela 15 Martie 1883 F. L. I. Nr. 39, servesc ca document de capabilitate pentru meșteșugari;

d) a cercetat cu succes o școlă agro-nomică, susținută sau subvenționată de stat sau țară;

e) a fost înscris cel puțin 2 ani ca membru îndatorit a se asigura la o casă pentru bolnavi înșirată în § 11 ală legei dela 30 Martie 1888 F. L. I. Nr. 33; séu

f) are a solvi de doi ani o dare im-părătăscă.

B) Oficerii activi séu temporală activi, preoții militari, gagiștii fără rang și persoane din statul militar al armatei active al gendarmeriei — și cei temporală concediați — nu au nici dreptul de alegere, nici nu pot fi aleși. In corpul alegătorilor proprietarilor mari acestfel de persoane pot să exerciteze dreptul de alegere numai prin mandatari.

Afară de persoanele deja înșirate, nu pot fi aleși nici funcționarii militari activi, séu temporală activi din armata activă.

4. Numărul mandatelor pentru noua clasă de alegători va fi de 43, care se repartează asupra diferitelor țări după lista ce urmăze: în Boemia se vor forma 7 districte rurale de alegere și 3 districte orășenesci; în Galiția 9 rurale și 1 orășenesc, în Austria de jos 1 rural și 3 orășenesc și în Moravia 3 rurale și 1 orășenesc cu câte un mandat.

5. Alegeri directe în districtele rurale deja existente și districtele de alegere, afară de cele orășenesci, ale noiei clase de alegere, se au în vedere acolo, unde prin legile țării această dispoziția se pare oportună.

6) Pentru alegerile directe în districtele rurale cum și aceleale noiei clase, ar fi să se formeze cercuri mai mici de alegere pentru câte 4000 de suflete, respective să fiă unite mai multe comune mici la oaltă până se ajunge acest număr de suflete, ér comunele mai mari au să fiă despărțite. Fiă-care cerc de alegere va avé locul séu de alegere, care se va fixa pe cale administrativă. Rămâne în competența legislaturii diferitelor țări de-a hotări alte norme relative la formarea cercurilor și locurile de alegere. In fiă-care loc de alegere voturile vor fi numărare.

7. Oficiul comisarului de alegere să fiă declarat de un oficiu de onóre și fi-care e silită alți primi.

## Din camera ungară.

### Desbaterea asupra căsătoriei civile.

Ședința dela 17 Martie.

După *Berger Ignác*, care vorbi în contra proiectului, și *Bernáth Dezső*, care numai condiționat se declară pentru proiect, luă cuvântul:

**Bartha Miklos:** E convins, că din punctul de vedere al unității naționale, proiectul e păgubitor, deorece nasce discordia, și mai ales în părțile locuite de naționalități și potența ura în contra instituțiilor statului maghiar (Adevărat! Așa este! în stânga și stânga extremă. Neliniște în dréptă). In mâna agitatorilor, a preoților și a învățătorilor valah, proiectul va servi, ca mijloc de agitare. Nu-lu primesc.

**Nicolau Șerbanu:** La sfârșitul ședinței de Miercuri n'am putut fi de față, pentru ca să răspund la învinuirile, ce le-a ridicat în contra mea d-lu deputat Miklos Gyula. Fiă-mi permis deci a-o face această acum. (S'auđim! S'auđim!) Eu nu sunt membrul nici unui partid din dieta, și astfel nu este aici nimenea, care să sară întru apărarea mea; eu însă apelez la demnitatea și la simțul de dreptate al dietei. (Aprobări în stânga) și speru, că voi și primi satisfacțiunea cerută. (S'auđim! S'auđim!)

Ce privesce prima insinuațiune, declaru, că eu n'am fost la București cu nici un scop politic, și insinuațiunile, ce s'au publicat atunci cu privire la persoana mea, le-am desmintit în modul cel mai hotărât în „Voința Națională“, ce apare în București, dicend, că nici pentru un moment n'am obicnuit a uita, că eu facu parte din dieta Ungarilor. (Vii aprobări în stânga). Aici este fôia, în care am desmintit această. (Arată diarul).

Ce privesce insinuațiunea de-a doua, declaru numai atât, că eu am fost membru al comitetului administrativ dela Făgăraș numai atunci, când eram deputat guvernamental. (Paritate în stânga și stânga extremă). Când am eșit din partida liberală, macarcă am fost din nou ales, ca membru comitatensu în mai multe locuri din cercul meu — ceea ce se aplică ușor, căci acolo m'am născut, acolo imi locuesc părinții și acolo imi este și cercul meu electoral — n'au voit să mă verifice nici acolo, nici aici în ministeriul de interne. (Paritate în stânga și stânga extremă). Pentru ilustrarea faptului observu, că în comitatul Făgărașului nu există cestiune de naționalitate, căci dora 95% dintre locuitorii sunt Români, există însă cestiune administrativă și socială în însuși centrul comitatului, în Făgăraș. Eu mi-am ridicat cuvântul în adunări, în contra abuzurilor administrative în deobște cunoscute; afară de aceea întotdeauna m'am plâns în contra fișpanului Guido Bauszner, a cărui susținere și numire de fișpan, din punctul de vedere politic, întotdeauna am considerat-o și o consideru și acum ca o idee nenorocită. (Mișcare în dréptă). Spună prea stimatul d-nu ministru de interne, cu ce pretensiuni am statu noi înainte? Noi fișpani români n'am cerut, de-orece scim, că așa ceva nu se pôte cere acum, ci am cerut un adevărat fișpan maghiar, în locul celui săsescu. (Vii aprobări în stânga și stânga extremă. Sgomot mare și mișcare).

**Președintele:** Mă rog de liniște!

**Nic. Șerbanu:**... față cu care se putem fi sinceri, și amu disu, că atunci éráș și va fi restabilită pacea și va fi, precum a fost sub Horváth Mihály, adevăratul fișpan maghiar. (Sgomot).

Ce privesce ultima și cea mai cutezată insinuațiune, că eu prin scrieri volante aș fi agitat în contra integrității statului, o resping cu hotărâre, de-orece eu nici un fel de scriere voluntă n'am scris, și pretind, ca d-lu deputat să-si dovedescă aserțiunea sa aici înaintea camerei. (Vii aprobări în stânga). De-altminterlea lasu, ca on. camera să judece asupra cestiunei, cum va afla de cuviință. (Aprobări în stânga). In fine, decă d-lu deputat Miklos Gyula se geréză ca judecător, eu il resping, deorece nu-lu recunosc ca judecător moral. (Aprobări în stânga extremă și în centru).

**Conte Gyurky Abraham:** Dorece recepțiunea Jidanilor și căsătoria civilă facultativă; este însă în contra celei obligato-re.

**Bujanovich Sándor:** Dice, că deși numele lui nu e de un accentu „toamai“ ungurescu, pentru aceea elu se consideră a fi tocmai așa bun maghiar, ca ori care altul. Se teme și el, că proiectul va servi ca armă de agitare în mâna naționalităților, și de aceea nu-lu primesc.

**Kun Miklos:** Iși termină vorbirea cu cuvintele, ce ministrul Szilágyi le rostise pe timpul, când se afla și el în opozițiune, că adevă: „pe cât timp cestiunile nu se vor lămuri deplin, proiectul nu-lu primesc“.

**Miklos Gyula:** Ia cuvântul în cestiune personală: Eu m'am provocat la fapte dintre cari d-lu deputat Șerbanu nici pe unul nu l'a combătut. (Mare neliniște și continue intreruperi în stânga).

**Babo Emil:** Elu a negat, poftesce și dovedescă! (Sgomot).

**Președintele:** Vă rog fiți liniștiți!

**Miklos Gyula:** Am afirmat, că d-lu deputat (Șerbanu) a fost ales între stéguri românesci. (O voce în stânga: A fost ales deputat guvernamental! Sgomot). In privința acesta, étă aici telegrama viceșpanului din comitatul Făgărașului, în care din cuvânt în cuvânt se dice: „La alegerea lui Șerbanu au figurat stéguri românesci“. Acesta este una dintre aserțiunile mele. (O voce în stânga: Pentru ce le-a arborat?)

**Visontai Soma:** Lăsați să se declare el! D-vóstru nu așteptați, ca el să se declare, ci ilu apărați. Ce ne folosesc, ca să-lu apărați înainte? (Mare sgomot).

**Președintele:** (Sună clopoțelul.) Mă rog de liniște!

**Ugron Zoltán:** Unde este stindardul d-vóstru. (Sgomot).

**Miklos Gyula,** care abia într'unu târđiu ajunge la cuvânt, continuă: A doua aserțiune a mea a fost, că a răspândit scrieri agitatore și cu privire la acesta, étă aci telegrama viceșpanului. (Mare sgomot în stânga și stânga extremă. S'auđim! S'auđim! în drépta).

**Polonyi Géza:** Réu martor!

**Kubinyi Géza:** Acesta este dór destul de oficios. (Mișcare și sgomot în stânga și stânga extremă).

**Președintele:** Rogu fiți liniștiți, la casu contrar voi fi silit să suspind ședința.

**Kubinyi Géza:** Apérați-lu numai, căci dora vé este soțu. (Mare sgomot în stânga. Președintele amenință din nou cu suspinderea ședinței).

**Miklos Gyula:** Viceșpanul telegrafieză, că programa lui a fost confiscată pe cale administrativă. Cred, că pe basa acestei programe am avut dreptul de-a susține, că a răspândit scrieri ațitatore. (Mare sgomot în stânga și stânga extremă. S'auđim! S'auđim! în drépta).

**Polonyi Géza:** Unde este procurorul regescu? (Sgomot mare. Președintele din nou amenință cu suspinderea ședinței).

**Miklos Gyula:** A treia afirmare a mea a fost, că în adunarea comitatensă dela Făgăraș a desfășurat o politică, despre care cred, că este pentru veci eschisă din cercurile politice ale acestei camere. (Sgomotose strigări în stânga și stânga extremă: A fost guvernamental!).

**Kubinyi Géza:** Este aliatul vostru! Apérați lu numai!

**Miklos Gyula:** Adunarea comitatului Făgăraș a trimis președintelui partidei liberale o adresă, în care a cerut, ca pe Șerbanu, a cărui activitate politică nu pôte fi identică cu activitatea politică a partidei liberale, să-lu eschidă din partida liberală.

**Kubinyi Géza:** La și eschis! (Mare sgomot în stânga și stânga extremă).

**Miklos Gyula:** Și decă partida liberală nu l'a putut eschide, acesta a avut s'o mulțumescă numai grabnicei sale hotăriri, după care d-lu Șerbanu pe cale telegrafică și a insinuat eșirea sa din partida liberală. (Adevărat! Așa este! în drépta. Neliniște în stânga și stânga extremă. S'auđim! S'auđim! Președintele sună clopoțelul).

**Kubinyi Géza:** Acesta este adevărul! (O voce în drépta: Căci altfel l'ar fi datu afară. Mare sgomot în stânga extremă. Preș. sună clopoțelul).

**Miklos Gyula:** Dér acesta încă nu este totul. Mă provocu la „Budapesti Hir-lap“ nr. 19 din anul trecut, unde s'a scris, că Șerbanu a amenințat capitala maghiară cu aceea, că va veni la Budapesta cu 100,000 de Valah și într'unu lungu articol de fond politicu se condamnă activitatea politică a lui Șerbanu.

**Kubinyi Géza:** Așa-dér apărați-lu!

**Visontai Soma:** Să nu-lu apăram!

**Miklos Gyula:** Dicu, că „Bud. Hir.“ a condamnat activitatea politică a d-lui Șerbanu. Nu cred, că de atunci încôce d-lu Șerbanu să fi sévșit astfel de fapte patriotice, încât să puteți considera critica de atunci a lui „Bud. Hir.“ ca neesență... După cele ce le-am esperiat eu despre activitatea d-lui Șerbanu, susțin, că elu este numai un Valah fals și un Maghiar fals. (Mișcare și sgomot în stânga. Aprobări în drépta). Aici nu cutéză să spună cele ce le-a făcut în România, ér în România nu cutéză să spună cele ce le vorbesce aici în dieta ungurescă.

După Miklos Gyula, care a fost continu intrerupt de strigăte și sgomot asurđitor, președintele face cunoscut, că deputatul Nicolae Șerbanu vré să vorbescă.

(Va urma.)

## ULTIME SCIRI.

**Budapesta, 19 Martie.** După o discussiune de aprôpe 4 săptămâni, astăzi s'a sfârșit desbaterea generală asupra căsătoriei civile. Mai restéză vorbirile de încheiere, cari se vor ține după sêrbătorile Pascioru, apoi votarea asupra proiectului.

## Literatură.

In tipografia modernă, Gregorie Luis din Bucuresci (Str. Academiei 24) a apărut: **Principiul de naționalitate**, conferință ținută la „Ateneul român“ din Bucuresci, de *Aureliu C. Popovici*. Form. mare 8° de 45 pag.

### Indreptariu pentru ortografia română.

Regule și vocabular ortografic. Introdus la școlele din Bucovina prin emisul ministeriului cultelor și instrucțiunii. Compus de Dr. *D. Onciul* din Cernăuți. Form 8° de 79 pag. Prețulu 12 cr.

In editura librăriei H. Zeidner din Brașov au apărut următoarele cărți didactice:

**Gramatica elementară a limbii germane** cu deprinderi de tradus germane și române, virite printre regule și cu vocabulele trebuinciose la acestea, prelucrat din unu manuscris al rēposatului jude de cercu din Săliște, *Ioan Maxim*, și întocmit pentru școlele medii și civile, precum și pentru noulu privat, de *Nicolau Pilăia*, profesor la gimnasiu rom. gr. or. din Brașov. Form. mare 8° de 288 pag. Prețulu 1 fl. 40 cr.

**Geografia Ungariei și Elemente din geografia generală** pentru școlele populare, de Dr. *Nicolau Popu*, revêdută și indreptată, mai ales cu privire la date statistice, de *Nicolae Pilăia*. Edițiunea a șaptea. Prețulu 25 cruceri.

**Aritmetică pentru școlele populare** de *H. E. Lurtz*. Tradusă de unu învățător după a 9-a edițiune germană. Anul I și II de șoolă. N-rii dela 1—10, 10—20 și 20—101. Prețulu 20 cr.

**NECROLOGU. Aleaxandrina Cerghedi** fiica d-lui maioru G. Cerghedi din Cinebiserici, a rēposat la 15 Martie c. în etate de 16 ani. — Fiă-i țêrena ușor!

## DIVERSE.

**Alcoholismul în Franca.** După cele mai noue date statistice, consumațiunea alcoholului ia în Franca dimensiuni înspăimântătoare. In 1885 s'au consumat 57,732 hectolitre; după 7 ani însă, cifra acesta a crescut la 122,670 hectolitre. Va să dică consumațiunea de spirituose a luat în Franca unu avânt de dou-oră așa de mare, cum era înainte cu șapte ani. Mai mare avânt a luat consumațiunea de absintu, care ocupă locul primu între beutiurile, ce se consumă în Franca.

**Statura omului preistoric.** Una dintre credințele cele mai tari printre contimporanii noștri este, că omul preistoric era de o statură multu mai superiôră decătu omul de azi. — Acesta însă este o mare greșelă. Unu învățat profesor de la șoola de antropologie, doctorul Robon, ajutat de doctorul Manovrier, a putut basa calculele sale pe mi de ôse preistorice. Ecă rezultatul cercetărilor sale: Omul din epoca quaternară era în termen mediu de o statură de 1 metru 62 c. m. Bărbatul din epoca neolitică avea o statură de 1,61 și femeia era de 1,50 înaltă. Decă statura mediă a bărbatului preistoric era de 1 m. 66 și aceea a femeiei de 1,55. Bărbatul actualu având în termen mediu o statură de 1,68 și femeia de 1,58, rezultă că bărbatul și femeia de azi, sunt cu trei centimetri mai înalți, decătu bărbatul și femeia preistorică.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 19 Martie 1894.

Renta ung. de aur 4%	118
Renta de corone ung. 4%	95.20
Liapr. cal. fer. ung. in aur 4 1/2%	126.40
" " " argint 4 1/2%	102.-
Oblig. " " de ost. I. emis.	123.25
Bonuri rurale ungare.	95.50
" " croate-slavone.	99.-
Insprum. ung. cu premii.	152.25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin.	144.25
Renta de hartie austr.	98.10
" " argint	98.-
" " aur	119.35

Losuri din 1860	146	—
Acții de-ale Băncei austro-ungară.	1026	—
" " ung. de credit	439	—
" " austr. de credit	367	—
Napoleon-d'or	9.90	1/2
Mărci imp. germ.	61	—
London (lire sterlinge).	124.60	—
Rente de corone austr.	97.80	—

Ruble rusești	—	—
Mărci germane	60.50	61
Lire turcești	—	—
Seris. fonc. „Albina” 6%	—	—
" " " 5%	101.50	102.50

Numere singuraticice din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu.

**Cursul pieței Brașov.**

Din 20 Martie 1894.

Banonote rom. Cump.	9.83	Vând.	9.86
Argint român.	9.75	"	9.80
Napoleon-d'or	9.85	"	—
Galbeni	5.80	"	—

**Cumpără la Schmied și nu la Schmiedel.** (Este un proverb.)

Acest proverb se potrivește la stabilimentul meu cel mare, care cumpără cantități mari de marfuri, având cheltuieli puține pot vinde și eficient.

Mostre atragătoare pentru mușterii privați gratis și franco. Caete cu mostre, cum nu s'au mai vedut până acum, pentru eroitori, nefrancate.

**Stofe pentru îmbrăcăminte.**

Peruvian și Dosking pentru onoratul cleru stofe prescrise, pentru uniformele funcționarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livrări-urii, postavuri pentru biliarde și mese de joc, loden obișnuit și impermeabil pentru rocuri de vânătoare, stofe de spălat, pleduri de voiaj de la fl. 4-14 etc.

Cine voiesce a cumpăra postavuri efine, solide, trainice, din lână curată, er nu sdrențe efine cari nu prețuesc nici câtă cusutul eroitorului, se adreseze la

**Joh. Stikarofsky în Brünn.** (Manchester, Austriei.)

Depozit permanent de postavuri peste 1/2 milioane florini.

Trimiterea numai cu Ramburse.

Correspondența în limba germană, boemă, maghiară, polonă, italiană, franceză și engleză.

355,12-24.

**Curată reciprocitate. — Fără acționari.**

Totul venitul revine celor asigurati.

Cel mai mare și bogat institut de bani din lume.

Fondul de asigurare 907 milioane franci.



Asigură viața după modalitățile cele mai diferite și mai favorabile.

Cu prospecte și cu cele mai bune informațiuni servește:

Subdirecțiunea Ardelenă sau agentura principală locală Brașov, ulița Neagră Nr. 45.

**„FURNICA”**

cassă de economii, societate pe acțiuni în Făgăraș.

**Convocare.**

Domnii acționari ai „Casei de economii „FURNICA” societate pe acțiuni, se invită prin acesta în virtutea §. 16 al statutelor de rezervă și la

a X-a adunare generală ordinară, care se va ține la „Făgăraș, în 17 Aprilie 1894 st. nou înainte de ameză la 10 ore în localul societății.”

**Obiectele:**

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1893 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.
3. Ficsarea prețului marcelor de prezentă, pentru direcțiune și pentru comisariul de di.
4. Alegerea, conform §§. 30 și 57 din statute a 2 membri în consiliul direcțiunii, în locul celor eșiți.
5. Eventuale propuneri, făcute în sensul §. 27 lit. g) din statute.

Domnii acționari, cari în sensul §§. 17, 18 și 19 din statutele societății voiesc a participa în persoană seu prin plenipotenți, sunt rugați a-și depune la cassa societății, seu la institutul de credit și de economii „Albina” în Sibiu, acțiunile lor și eventual dovețile de plenipotență cel mult până în 16 April 1894 st. n.

Făgăraș, în 1 Martie 1894.

394,1-1

DIRECȚIUNEA.

**Anunțuri**

(insertiuni și reclame)

Sunt a se adresa subscrisei administrațiunii. In cazul publicării unui ananțiu mai mult de odată se face scădement, care cresce cu câtă publicarea se face mai de multe-ori.

Administrațiunea „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

**Active.**

**CONTUL BILANȚULUI**

**Passive.**

	fl.	cr.		fl.	cr.
Cassa în număr	739	56	Capital social		
Cambii escomptate	430,522.70		300 acțiuni à fl. 200	60,000	—
Credite cambiale cu acoperire hipotecară	40,751.40	471,274	Fondul de pensiune al funcționarilor	551	25
Imprumut pe ipotecă	447	50	Depuneri spre fructificare	401,710	27
Efecte	747	83	Cambii reescomptate	32,402	—
Realități, casa societății	9,649	90	Interese transitoare anticipate	3,573	41
Diverse conturi debitoare	3,047	58	Dividende neridicate	130	—
Mobiliar	589.44		Diverse conturi creditore	3,593	41
după amortisare de	58.94	530	Profit curat	12,077	63
		514,037		514,037	97

Făgărașiu, în 31 Decembrie 1893.

Basilii Rațiu m. p., președinte.

Ioan Dejenariu m. p., contabil.

Basilii Stanciu m. p., membru al direcțiunii.

Iuliu Danu m. p., membru al direcțiunii.

Nicolae Cosgaria m. p., membru al direcțiunii.

Demetrie Chișiereanu m. p., membru al direcțiunii.

Subsemnatul comitetu am examinat bilanțul prezent și confruntându-l cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă, l'am găsit în consonanță cu aceleași și esact.

Făgărașiu, 3 Martie 1894.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Andreiu Micu m. p.

Dr. Nicolae Motocă m. p.

Gherasim Grama m. p.

Iosif Lissai m. p.

**Debit.**

**Contul Profitului și Perderilor.**

**Credit.**

	fl.	cr.		fl.	cr.
Interese:			Interese:		
pentru depuneri spre fructificare	20,350	43	dela cambii escomptate	36,649.58	
Spese:			dela imprumuturi pe obligatiuni cu caventi	1,942.81	
Salare, imprimate, porto, remunerațiuni diverse	3,396.97		dela imprum. hipotecari	18.20	38,610
Marce de prezentă	920.—	4,316	Taxe:		
Contribuțiune:			pentru transcrieri pe acțiuni		10
directă	1,731.97		Chirie:		
10% dare la interesele spre fructificare și competențe de timbru	2,080.34	3,812	dela casa societății		144
Amortisare:			Provisiuni și tipărituri		1,851
10% din mobiliar	58.94				69
Profit curat	12,077	63			
		40,616			40,616

Făgărașiu, în 31 Decembrie 1893.

Basilii Rațiu m. p., președinte.

Ioan Dejenariu m. p., contabil.

Basilii Stanciu m. p., membru al direcțiunii.

Iuliu Danu m. p., membru al direcțiunii.

Nicolae Cosgaria m. p., membru al direcțiunii.

Demetrie Chișiereanu m. p., membru al direcțiunii.

Subsemnatul comitetu am examinat bilanțul prezent și confruntându-l cu registrele principale și auxiliare ale societății, ținute în bună regulă, l'am găsit în consonanță cu aceleași și esact.

Făgărașiu, 3 Martie 1894.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Andreiu Micu m. p.

Dr. Nicolae Motocă m. p.

Gherasim Grama m. p.

Iosif Lissai m. p.